
1. Bevezetés

A Nemzetközi Távközlési Egyesület (International Tele-
communication Union, ITU) közelgô 2023. évi Rádiótáv-
közlési Világértekezlete (WRC-23) napirendjén szerepel
a 6425–7025 MHz és 7025–7125 MHz frekvenciasávok
– melyeket együtt a 6 GHz-es frekvenciasáv felsô részé-
nek emlegetünk – nemzetközi mozgó távközlés (IMT) cé-
lú azonosítása. Ez a közelgô esemény, a globális harmo-
nizációt szolgáló döntéshozatali fórum elôkészítése fel-
színre hozta, sôt kiélezte két, a szélessávú adatátviteli
kapacitás területén egymással versengô mûszaki terü-
let igényeinek ütközését. Egy biztos: mind a WAS/RLAN-
eszközök, mind a cellás mobilrendszerek gyártói, háló-
zatüzemeltetôi és nagy felhasználói csoportjai igyekez-
nek a végfelhasználók adatátviteli igényeinek kielégíté-
sében többlet-erôforrásra szert tenni. Elcsépeltnek tûnik
a kifejezés, miszerint a korlátos erôforrás jelen esetben
nem csupán korlátos, hanem szûkös, de ez most valódi
fejfájást okoz a rádióspektrum szabályozásával fogla-
kozóknak, jelenleg elsôsorban nemzetközi színtéren.

A WRC-23 döntésének a globális harmonizáció a tét-
je, hisz regionálisan vagy akár országonként is lehetsé-
ges egyedi szabályozási környezetet kialakítani, míg a
szomszédokat nem zavarja az országon belüli használat,
de méretgazdaságossági szempontból mindenképpen a
lehetô legszélesebb harmonizált szabályozás a cél.

Az ITU-szintû, azaz a világszintû azonosítás nem elég-
séges, további mûszaki harmonizációs szabályok alko-
tására lesz szükség. Elsôsorban CEPT-, valamint uniós
szabályozási tevékenység indult, azaz elôször ezekben
a nemzetközi szervezetekben kell majd a tagállamoknak
egyetérteniük. A CEPT és EU szabályalkotása esetén a
magyar jogszabályok megfelelô módosítását követôen
kerülhetnek a hazai piacra az új, szélessávú adatátviteli
igényeket kielégítô, hozzáférést biztosító eszközök, me-
lyekben már a 6 GHz-es frekvenciasáv felsô része is tá-
mogatja majd az adatátviteli szolgáltatásokat.

Mindenesetre ez az eset tökéletes példája annak,
hogy a döntéshozatal miként történhet, ha egymással
versengô technológiák jelennek meg olyan frekvencia-
sáv használatára, ahol mindkét használati módra nem
áll rendelkezésre elégséges frekvencia. E cikk célja –
a döntéshozatali folyamatok áttekintése mellett azt is
megvizsgálni –, hogy a 6 GHz-es frekvenciasáv felsô
részében a WAS/RLAN-eszközök, vagy a cellás mobil-
rendszerek lesznek elérhetôk a szabályozási folyamat
eredményeként a publikum számára.

2. A WRC-23 1.2 napirendi pontja 

A rádióspektrum-használatra vonatkozó nemzetközi sza-
bályokat az ITU Rádiószabályzata1 határozza meg, amely
az ITU igazgatási szabályainak egyike, így valamennyi
tagállam köteles azt betartani, alkalmazni. A Rádiósza-
bályzat határozza meg, hogy az egyes ITU-körzetekben
mely frekvenciát mely rádiószolgálat használhatja, és a
használat alapvetô közös szabályait is rögzíti. A szabály-
zat alapvetôen a tagállamok egymás közötti viszonyára
hat ki. A Rádiószabályzat módosítására kizárólagosan
a Rádiótávközlési Világértekezlet jogosult.

A Rádiótávközlési Világértekezlet a rádiótávközlés
globális és azon belül európai fejlôdését évekre megha-
tározó, kiemelkedô jelentôségû eseménye. Az ott elfoga-
dott döntések utat nyitnak egyrészt a meglévô rádiószol-
gálatok kibôvítéséhez, zavartalan mûködésének biztosí-
tásához, másrészt új technológiák és alkalmazások ki-
fejlesztéséhez és bevezetéséhez. Az ITU Alapokmánya
alapján a Rádiótávközlési Világértekezletre 2-3 évente
kerülne sor, a gyakorlatban négyévente gyûlnek össze
a világ spektrumgazdálkodói, hogy globális szinten rög-
zítsék a rádióspektrum és a mûholdas erôforrások hasz-
nálatának szabályait. A rádióspektrum-gazdálkodásban,
a szakmai vizsgálatokban ez a négy éves ciklus meg-
határozó. A rádióspektrum-gazdálkodás területén vala-
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A 6 GHz-es frekvenciasáv használatának lehetôségéért verseny indult, több rádiószolgálat, technológia is számít, pályázik rá.
Különösen a felsô sávrész (6425–7125 MHz) jövôje kérdéses. A frekvenciasáv alsó felében (5945–6425 MHz) vezeték nélküli
hozzáférési rendszerek – többek között rádiós helyi hálózatok (WAS/RLAN-ok) – megvalósítására nyílt lehetôség a közelmúltban,
de a felsô sávrész sorsa bizonytalan. Egyben talán biztosak lehetünk; a jövô mobilkészüléke, melyet pár év múlva kezünkbe 
vehetünk, a 6 GHz-es frekvenciasávot is elérhetôvé teszi így vagy úgy.

� HTE INFOKOM 2022

6 GHz: Wi-Fi vagy MFCN?
Szabályozói elképzelések a 6 GHz-es frekvenciasáv 

felsô részének hasznosítására
ULELAY EMÍLIA

Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság
ulelay.emilia@nmhh.hu

1  Radio Regulations, RR, azaz Rádiószabályzat, hazai szabályozókban: Nemzetközi Rádiószabályzat.



mennyi nemzetközi szabályozással foglakozó szervezet-
ben, így a CEPT és az EU megfelelô formációiban is ki-
alakításra kerül a Világértekezlethez igazodó szervezeti
struktúra is, és az egyéb munkafolyamatok mellett a fel-
adatok ütemezésére is befolyással van a Rádiótávköz-
lési Világértekezlet. Az adott Világértekezlet fogadja el
a következô Világértekezlet napirendjének tervezetét, a-
mely terjedelmében is tekintélyes, nem is beszélve an-
nak tartalmáról és a döntésekhez szükséges elôkészítô
munkákról. Egy-egy Világértekezleten hozzávetôlegesen
180 tagállam 3000 szakértôje vitatkozik egymással négy
héten keresztül.

A soron következô Rádiótávközlési Világértekezlet
2023-ban kerül megrendezésre Dubaiban (Egyesült Arab
Emirátus), 2023. november 20. és december 15. között.
A szakmai elôkészítô munka az elôzô, azaz a WRC-19
eredményeként elfogadott, WRC-23 napirendjére vonat-
kozó döntésére (811. (WRC-19) Határozat) alapozva kez-
dôdött a WRC-19 utolsó napját követôen szinte azonnal,
a Konferencia Elôkészítô Értekezlet elsô ülésén (Confe-
rence Preparatory Meeting, CPM-1). A végleges napiren-
det az ITU Tanácsa 1399. számú határozatában állapí-
totta meg. A napirend a hozzá kapcsolódó döntésekkel
az ITU hat hivatalos nyelvén bárki által elérhetô2.

A WRC-23 napirendjébôl az egyik legvitatottabb elem
a felsô 6 GHz-es frekvenciasávval is foglakozó 1.2 napi-
rendi pont a 245. (WRC-19) Határozattal összhangban, a-
melynek csak egy szelete a 6425–7025 MHz és 7025–
7125 MHz sávok nemzetközi mozgó távközlés (IMT) célú
azonosítása, beleértve az esetleges járulékos felosztást
elsôdleges jelleggel a mozgószolgálat számára. A dön-
téshez szükséges megosztási és összeférhetôségi vizs-
gálatokat az ITU megfelelô munkacsoportjai végzik.

A WRC-khez szorosan kötôdnek a Konferencia Elô-
készítô Értekezletek (CPM), melybôl az elsôt közvetlenül
a WRC után tartják. Ezek a CPM-1-ek azt célozzák, hogy

a WRC-én elfogadott következô WRC napirendjének ter-
vezete alapján felállítsák azt a szervezeti struktúrát, ami-
ben a napirendi pontokban szükséges döntéseket meg-
alapozó vizsgálatok folynak majd. Ezzel indul a négyéves
vizsgálati ciklus. 

A CPM-2-t a soron következô WRC elôtt legalább 6 hó-
nappal tartják. A CPM-2 tárgyalja azt a jelentésterveze-
tet, amiben valamennyi WRC napirendi pont áttekintése
megtörténik, benne az elôzmények mellett a lefolytatott
vizsgálatok ismertetésével és a lehetséges megközelí-
tésekkel (döntési opciókkal). Ezek mentén alakulnak ké-
sôbb ki a WRC-23 döntései. A CPM23-2 ülésére Genfben
kerül sor 2023. március 27.– április 6. között.3 A CPM23-2-
re készült Jelentéstervezet jelenleg, mint közbensô, dön-
téselôkészítô anyag csak az igazgatások képviselôi szá-
mára férhetô hozzá. Az azonban nem titok, hogy az 1.2
napirendnél a 6 GHz felsô sávrészére sokféle megköze-
lítés szerepel a tervezetben. A „ne változzon semmi”-tôl,
a „majd 2030-ban változtatunk”-on át, a „legyen a sáv IMT,
és határozzunk meg minden mûszaki feltételt a WRC-n
határozatban”-ig több lehetôség felmerült. Ez is mutatja,
hogy világviszonylatban nincs nyugvóponton a kérdés.

2.1. CEPT elôkészületek
A Rádiótávközlési Világértekezletre az európai orszá-

gok a CEPT (Postai és Távközlési Igazgatások Európai
Értekezlete) keretein belül közösen is készülnek a CPG
(Conference Preparatory Group, Konferencia elôkészítô
csoport) elnevezésû formáció keretében és együttesen
végzik a WRC napirendi pontjainak vizsgálatát, töreked-
ve közös álláspont kialakítására. Az egyes napirendi
pontok áttekintésérôl összefoglaló dokumentumokat, ún.
CEPT Brief-eket4 készítenek, melyben az adott napiren-
di pont kapcsán nemcsak a vizsgálati eredményeket és
a lehetséges CEPT-álláspontot, hanem más régiók véle-
ményét is megismerhetjük. A CEPT is megerôsítette, hogy
a 6425–7125 MHz-es frekvenciasávban különbözô veze-

ték nélküli szélessávú felhasználá-
sok képzelhetôk el, köztük kieme-
lésre került az IMT vagy WAS/RLAN,
illetve olyan megosztott keretrend-
szer, amiben mind az IMT, mind a
WAS/RLAN együtt élhet. Az 1.2 napi-
rendi pont kapcsán azonban még
nem alakult ki Európai Közös Javas-
lat (European Common Proposal,
ECP). A viták még zajlanak.

2.2. Uniós felkészülés
Az ágazatunkat meghatározó uni-

ós jogi aktus, a Kódex5 több cikké-
ben, így a 28., 39. és a 45. cikkben is
deklarálja a tagállamok kötelezett-
ségét, miszerint tiszteletben tartják
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2  https://www.itu.int/wrc-23/booklet-wrc-23/ 
3  Az Infokom 2022 novemberi konferenciáján elhangzott elôadás nyomán készült cikk lezárása még az idézett CPM23-2 genfi ülés elôtt történt, 

így az arra készült Jelentéstervezet pontos tartalmát, illetve az ott született dokumentumokat még nem ismerhettük.
4 A CEPT-összefoglalók legfrissebb változatát, köztük az 1.2 napirenddel foglalkozót is a következô linken lehet elérni:

https://www.cept.org/ecc/groups/ecc/cpg/client/meeting-documents/?flid=31135 
5 Az EP és a Tanács (EU) 2018/1972 irányelve (2018.12.11.) az Európai Elektronikus Hírközlési Kódex létrehozásáról (HL L 321., 2018.12.17., 36.o.)

1. ábra  A WRC-k négyéves ciklusának áttekintése



a vonatkozó nemzetközi egyezményeket, beleértve az
ITU Rádiószabályzatát és az ITU keretében elfogadott
más, rádióspektrumra vonatkozó egyezményeket. Az EU
tehát elismeri az ITU szabályait, ösztönzi azok alkalma-
zását, együttmûködik vele, viszont nem tagja az ITU-nak.
Az EU az ITU szektortagja, szavazati vagy felszólalási jo-
ga nincsen. Ugyanakkor az Európai Unió szorosan együtt-
mûködik a CEPT-tel és természetesen a tagállamokkal,
és a CEPT-eredményekre alapozva tanácsi határozatban
rögzíti az uniós tárgyalási álláspontot a WRC-kre.

Az adott WRC-n a tagállamok által képviselendô ál-
láspontokról szóló határozattervezetet az Európai Bi-
zottság készíti elô, de ebben támaszkodik a Rádióspekt-
rum Politikai Csoport (Radio Spectrum Policy Group, a
továbbiakban: RSPG6) jelentéseire, szakvéleményeire.
Az RSPG-ét létrehozó határozat alapján az RSPG segíti
az Európai Bizottságot azokban az Európai Unió mûkö-
désérôl szóló szerzôdés 218. cikkének (9) bekezdésével
összhangban végzett feladatokban, melyekkel az Euró-
pai Tanács részére készít javaslatokat az illetékes nem-
zetközi szervezetekben az Unió nevében elfogadandó ál-
láspontokat meghatározó határozatok elfogadására irá-
nyuló javaslatokkal kapcsolatos elôkészítô munkájában.
Az RSPG egyértelmûen rögzítette WRC Szakvéleményé-
ben7, hogy a szubszidiaritás elve értelmében, azokban
a témakörökben, amelyek nem tartoznak az Unió kizá-
rólagos hatáskörébe, csak akkor járhat el, ha a javasolt
intézkedés céljait a tagállamok nem tudják kielégítôen
megvalósítani, és a javasolt intézkedés mértéke vagy
hatásai miatt jobban megvalósítható uniós szinten. A
WRC-23 elôkészítési folyamata még nem jutott odáig,
hogy a Bizottság határozattervezetet nyújtott volna be a
Bizottságnak.

Az RSPG – az uniós jogi szabályozási keretrendszer
figyelembe vételével – áttekintette a WRC-23 napirend-
jét, vizsgálva az uniós szakpolitikai célokat és hatályos
uniós harmonizációs döntéseket. Az RSPG emellett azok-
ra a napirendi pontokra is figyelemmel volt, melyek ke-
retében hozott döntések kihathatnak az uniós szakpo-
litikákra. A beazonosított napirendipontok esetében az
RSPG ajánlásokat fogalmazott meg a legmegfelelôbb cse-
lekvésre. Az RSPG WRC-23-re vonatkozó szakvélemé-
nye hosszasan foglakozik az 1.2. napirendi ponttal.

A Rádiószabályzat az ITU-tagállamok közötti kapcso-
latokat rendezi. Alapvetôen annak érdekében szabályoz,
hogy a tagállamok közötti káros zavarok ne fordulhas-
sanak elô. Az Rádiószabályzat egy keretrendszer, mely
mozgásteret biztosít a tagállamok számára, melynek ke-
retében az egyes frekvenciák használatával szinte bár-
milyen rádiószolgálat keretébe tartozó alkalmazást meg-
valósítsanak, ha az annak keretében mûködô rádióállo-
más nem okoz káros interferenciát, és nem tart igényt
védelemre a többi mûködô állomással szemben. A Rá-

diószabályzat egyetlen rendelkezése sem érintheti az
Európai Unió és tagállamai azon jogát, hogy bármely har-
monizált mûszaki feltételt megvalósítsanak. Az uniós
mûszaki harmonizációs szabályok betartása kötelezô,
hazai jogrendbe építése alól csak kivételes esetekben
és korlátok között lehet felmentést kapni.

3. A 6 GHz-es frekvenciasáv 
jelenlegi használata

A rádióspektrum használatának „bibliája” az NFFF, az-
az a nemzeti frekvenciafelosztásról, valamint a frekven-
ciasávok felhasználási szabályairól szóló 7/2015. (XI. 13.)
NMHH rendelet. Az NFFF, mint címe is árulkodik róla, szól
a frekvenciasávok felosztásáról, ami a frekvenciasávok
rádiószolgálatok részére, valamint polgári, nem polgári
és együttes célú használatra történô felosztását jelenti.
A felosztás, azaz a rádiószolgálatok keretei között meg-
valósítható alkalmazások, alkalmazáscsoportok is az
NFFF-ben találhatók, ahogyan a használat részletes mû-
szaki – esetenként harmonizált – feltételei is. Az NMHH
hatályos szövegét adatbázis-formátumban feldolgozó in-
formatikai rendszer elérhetô az NMHH honlapján. A tá-
mogató rendszer neve: Spektrumgazdálkodást Támogató
Információs Rendszer, mely a következô linken érhetô el:
https://stir.nmhh.hu/publicview.

Az alsó 6 GHz-es sáv (5925–6425 GHz frekvenciasáv)
használatára vonatkozó uniós harmonizált szabályokat
az (EU) 2021/1067 bizottsági végrehajtási határozat8 rög-
zíti. Az implementációs kötelezettségének Magyarország
2022-ben tett eleget az NFFF módosításával. A jogsza-
bályi elôírásoknak megfelelôen az alsó 6 GHz-es frek-
venciasávban hétköznapi nyelven Wi-Fi üzemelhet. (A
sávhasználati feltételeket az NFFF 3. számú mellékleté-
ben, a 4.13. pontban „WAS/RLAN rendszerek az 5945–
6425 MHz sávban” címen találhatják meg az érdeklôdôk.)

A felsô 6 GHz-es sáv jelenleg még nem használható
sem 5G-re, sem WAS/RLAN-célokra Európában, így Ma-
gyarországon sem. A legtöbb európai országban állandó-
helyû rendszereket üzemeltetnek ebben a frekvenciasáv-
ban, és nagytávolságú pont-pont összeköttetéseket való-
sítanak meg a használatával. Számolni kell azonban az
FSS (Fixed-Satellite Service, Mûholdas állandóhelyû szol-
gálat), a Mûholdas Föld-kutatás (EESS, másodlagos, RR
5.458), a RAS (Radar Acoustic Sounding System, Rádió-
akusztikus szondázó rendszer) (6650–6675,2 MHz, RR
5.149), és az EU Kopernikusz program (6425–7250 MHz)
jelenlétével.

A mûholdhasználattal és a projektekkel kapcsolatos
információk az 2. ábrán tekinthetôk át. Számos mûhold-
projekt van folyamatban, és hosszú távú tervezésre van
szükség az iparág igényeinek támogatására. 
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6  RSPG: Radio Spectrum Policy Group – Rádióspektrum Politikai Csoport (A rádióspektrum-politikával foglalkozó csoport felállításáról és 
a 2002/622/EK határozat hatályon kívül helyezésérôl szóló 2019. június 11-i 2019/C 196/08 bizottsági határozat alapján mûködô Rádióspektrum
Politikai Csoport (RSPG) tanácsadói minôségben a rádióspektrum európai stratégiai kérdéseivel foglalkozik.)

7  RSPG szakvélemény a WRC-23-ról, RSPG22-040 FINAL számú Brüsszelben 2022. december 9-én elfogadott döntés,
https://radio-spectrum-policy-group.ec.europa.eu/system/files/2023-01/RSPG22-040final-RSPG_Final_Opinion_on_WRC23.pdf 

8  A rádióspektrum 5945–6425 MHz-es frekvenciasávjának vezeték nélküli hozzáférési rendszerek – többek között rádiós helyi hálózatok
(WAS/RLAN-ok) – megvalósítására történô harmonizált használatáról szóló, 2021. június 17-i (EU) 2021/1067 bizottsági végrehajtási határozat.



Mintegy 16 CEPT-adminisztráció jelzett ezidáig vala-
milyen típusú mûholdas használatot a sávban, míg 8 tag-
állam arról számolt be, hogy nincs mûholdas használat
náluk. Emellett 10 tagállamban nem adtak ki engedélyt
földi állomás üzemeltetésére.

A 6425–7250 MHz frekvenciasáv globálisan a Koper-
nikusz képalkotó mikrohullámú érzékelôk (Copernicus
Imaging Microwave Radiometer, CIMR) használatára ter-
vezett, ami a Kopernikusz program hat kiemelten fontos
jelöltküldetésének egyike9. Ezzel a programelemmel az
Unió Európai zöld megállapodásának (Green Deal-nek)10

megvalósítását is célozzák. Az EU 2021/696 Rendelet
27. Cikk (4) bekezdésen alapuló kötelezettsége a tagál-
lamoknak, hogy meghoznak minden szükséges intézke-
dést a program zökkenômentes mûködésének biztosítá-
sa érdekében, beleértve a programhoz szükséges frek-
venciák megfelelô szintû védelméhez való hozzájárulást.

Magyarországon jelenleg nem polgári célra használt
a felsô 6 GHz-es frekvenciasáv nagy része. A 6425–
7075 MHz frekvenciasáv elsôdleges jelleggel a rádiólo-
káció és a légi rádiónavigáció szolgálatok számára is
felosztott. 

A hazai felosztást a 3. ábra szemlélteti.

4. Két lehetséges versengô 
használati mód

Két versengô alkalmazást azonosítottak be a 6425–7125
MHz-es frekvenciasáv jövôbeni vezeték nélküli széles-
sávú használata érdekében; az IMT-t, azaz hétköznapi
nyelven mobilhasználatot, valamint a WAS/RLAN-t, azaz
a Wi-Fi-típusú használatot. Természetesen a mûszaki
szabályokat úgy kell kialakítani, hogy a meglevô hasz-
nálat védelme biztosított legyen, azaz az inkumbens szol-
gálatokkal való együttélés biztosított legyen. Itt jegyez-
zük meg, hogy a Rádiószabályzat szerint egyaránt moz-
gó szolgálatra felosztott frekvenciasávokban valósulnak
meg a WAS/RLAN-alkalmazások és az IMT-alkalmazá-
sok is.

Nézzük meg, hogy az egyes alkalmazásokra eddig
mely frekvenciasávok felosztása, elosztása történt meg.

4.1. Az IMT jelenlegi használata Magyarországon
Az uniós mûszaki harmonizációs folyamatok ered-

ményeként jelenleg Magyarországon az összes olyan
frekvenciasáv elérhetô, mely az unió bármelyik másik
tagállamában is technológia semleges módon széles-
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2. ábra  
A felsô 6 GHz-es frekvenciasáv

FSS használata. 
A CEPT CPG 1.2. napirendi 

pontjára vonatkozó összefoglalóból

3. ábra  
A 6 GHz-es 
f rekvenciasáv 
magyarországi 
felosztásáról

9  Az uniós ûrprogram és az Európai Unió Ùrprogramügynökségének a létrehozásáról, valamint a 912/2010/EU, az 1285/2013/EU és 
a 377/2014/EU rendelet és az 541/2014/EU határozat hatályon kívül helyezésérôl szóló (EU) 2021/696 számú, 2021. április 28-ai parlamenti
és tanácsi rendelet, https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/PDF/?uri=CELEX:32021R0696&from=EN 

10  https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal_hu



sávú vezeték nélküli elektronikus hírközlési szolgáltatá-
sokra azonosításra került. Ez a stádium, az uniós hatá-
rozatokban, mint „designate” kifejezés jelenik meg, ami
a hazai jogszabályban, az NFFF-ben tervezett vagy kije-
lölt státuszt jelent, ez az elsô lépés a rádiós rendszerek
megvalósításához. Ettôl eggyel közelebb visz a tényleges
használathoz a „make available”, ami versenyeztetésre
jelölt sávok esetén legalább a piaci igény felmérését je-
lenti, azaz ha jelentkezik piaci igény, az NMHH hivatalból
indítja az elosztási eljárást, azaz jelen kategóriában tipi-
kusan (ezidáig kizárólagosan) a versenyeztetési eljárást.

Az 1500 MHz-es frekvenciasáv iránti igényt már több
alkalommal vizsgálta az NMHH nyilvános meghallgatá-
sain, de ezidáig indokolt igény nem jelentkezett, így az
elosztás érdekében nem indult el az eljárás. De nézzük
meg, mennyi frekvenciát használnak jelenleg Magyaror-
szágon mobil célokra. Errôl az 1. táblázatban található
áttekintés. 

4.2. A WAS/RLAN jelenlegi használata Magyarországon
A WAS/RLAN-rendszerek használatát az IMT-hez ha-

sonlóan az uniós mûszaki harmonizáció jellemzi. A rá-

diós helyi hálózatokhoz való hozzáférés általános sza-
bályait a Kódex11 56. Cikke szabályozza. A rádiós helyi
hálózat – a Kódex meghatározása szerint – olyan kis tel-
jesítményû, vezeték nélküli hozzáférési rendszer, amely
kis hatótávolságon belül üzemel, úgy, hogy a más fel-
használók által a közelben használt hasonló rendszerek
zavarásának a kockázata csekély, és amely nem kizá-
rólagos jelleggel harmonizált rádióspektrumot használ.
Jellemzô az engedélymentes használat. 

A harmonizált mûszaki feltételeket a Bizottság a Rá-
dióspektrum Határozat12 alapján alkotta. A 2400 MHz-es
frekvenciasáv harmonizált mûszaki feltételeire a 2006/
771/EK, valamint az (EU) 2022/180 bizottsági végrehajtá-
si határozat13 vonatkozik. A 2005/513/EK bizottsági hatá-
rozat14 harmonizálta a rádióspektrum 5 GHz-es sávjának
(5150–5350 MHz és 5470–5725 MHz) vezeték nélküli hoz-
záférési rendszerek, többek között rádiós helyi hálóza-
tok céljára történô használatát. A 2. táblázat nyújt átte-
kintést a WAS/RLAN alkalmazás körébe tartozó rendszer
céljára használható frekvenciákról.

A WAS/RLAN-rendszerek a 10 GHz alatt (beltéri hasz-
nálatra) összesen 1168,5 MHz-et érhetnek el.

6 GHz: Wi-Fi vagy MFCN?

LXXVIII. ÉVFOLYAM, 2023 13

1. táblázat  
A magyarországi 

mobil 
rádiótávközlési 

célokra elosztott 
frekvenciákról

2. táblázat  A WAS/RLAN-szabályozás áttekintése Magyarországon

11  Az Európai Parlament és a Tanács (EU) 2018/1972 irányelve (2018. december 11.) az Európai Elektronikus Hírközlési Kódex létrehozásáról
(HL L 321., 2018.12.17., 36.o.)

12  Az Európai Parlament és a Tanács 676/2002/EK határozata (2002. március 7.) az Európai Közösség rádióspektrum-politikájának 
keretszabályozásáról (rádióspektrum-határozat) (HL L 108., 2002.4.24., 1.o.)

13  A Bizottság (EU) 2022/180 végrehajtási határozata (2022. február 8.) a 2006/771/EK határozatnak a kis hatótávolságú eszközök általi 
rádióspektrum-használattal kapcsolatos harmonizált mûszaki feltételek naprakésszé tétele tekintetében történô módosításáról 
(az értesítés a C(2022) 644. számú dokumentummal történt) (EGT-vonatkozású szöveg), C/2022/644, (HL L 29, 2022.02.10., 17–39.old.)

14  A Bizottság 2005/513/EK határozata (2005. július 11.) a rádióspektrum 5 GHz-es frekvenciasávjának a vezeték nélküli hozzáférési rendszerek,
beleértve a rádiós helyi hálózatokat is (WAS/RLAN), megvalósítására történô harmonizált felhasználásáról (HL L 187., 2005.7.19., 22.o.)



5. Ki dönt és mi alapján, hogy ki férjen
hozzá a rádióspektrumhoz?

Az infokommunikációs technológiák (IKT), mint feltörek-
vô technológiák fontos szerepet játszanak a társadalmi-
gazdasági fejlôdés támogatásában. A technológiák, köz-
tük az IMT-2020 alkalmazása növeli a termelékenységet,
új lehetôségeket teremt és új szolgáltatásokat generál.
Az IMT-rendszerek különféle használati forgatókönyve-
ket képesek támogatni, beleértve a továbbfejlesztett mo-
bil szélessávot (eMBB), a masszív géptípusú kommuni-
kációt (mMTC), valamint az ultra-megbízható, alacsony
késleltetésû kommunikációt (URLLC).

Mivel az IMT-alkalmazások iránti kereslet folyamato-
san növekszik, további rádióspektrum azonosításának
lehetôségét vizsgálja az összes, a cikkben említett nem-
zetközi szervezet és a hazai szabályozó, az NMHH is. En-
nek a vizsgálatnak a keretei között a középsô frekvencia-
sávokban, a kapacitás bôvítése érdekében a 6 GHz-es
sáv jelentôs lehetôséggel kecsegtet. A WRC-23 1.2. napi-
rendi pontja hozzájárulhat ahhoz, hogy az ITU tagállamai
nagyobb rugalmasságot biztosítsanak a tagállamok szá-
mára az IMT megvalósításához megfelelô frekvenciasá-
vok azonosításban. A WAS/RLAN-rendszerek számára is
páratlan lehetôséget jelent a 6 GHz-es frekvenciasáv, hi-
szen itt nyílna lehetôség globálisan nagyobb, egybefüg-
gô frekvenciamennyiség engedélymentes használatára. 

A szabályozók a jelöltek mûszaki alkalmasságának,
azaz a minimumfeltételek teljesítésének megállapítását
követôen vizsgálják, hogy a jövôbeli adatmennyiségi igé-
nyek kielégítésére mely rendszer lehetne hatékonyabb,
melyikkel lehetne inkább javítani a lefedettséget. Mérle-
gelnek méretgazdaságossági, társadalmi, gazdaságos-
sági szempontokat, valamint a spektrumhatékonyság
oldaláról is vizsgálódnak. A vizsgálatok még nem zárul-
tak le a felsô 6 GHz-es frekvenciasávra. Az ITU mozgó-
szolgálati azonosítása pedig még biztosít mozgásteret a
késôbbeikben a részletesebb harmonizációs döntés meg-
hozatalára. 

A CEPT napirenddel foglalkozó összefoglaló terveze-
tében elismerte, hogy egyes, a CEPT-en kívüli országok
és/vagy régiók javasolhatnak IMT-azonosítást a 6425–
7125 MHz frekvenciasávban, és bár nem szorgalmazza
vagy proaktívan támogatja azt, a CEPT fontolóra veszi az
IMT-azonosítás esetleges elfogadásának feltételeit ebben
a sávban. A CEPT azt is hangsúlyozza, hogy az esetleges
IMT-azonosítás nem zárja ki a felsô 6 GHz-es frekvencia-
sáv használatát más, esetlegesen nem elsôdleges alkal-
mazás bevezetését. A kiegészítô rendelkezések között
egyértelmûen szerepelnie kell egyéb mozgószolgálati
alkalmazásoknak, mint például a WAS/RLAN, ami az IMT-
hez hasonlóan szélessávú adatátvitelt tesz lehetôvé.

Az RSPG azon a véleményen van, hogy egy jövôbeli
európai politikai stratégia, valamint harmonizációs hatá-
rozat a 6425–7125 MHz frekvenciasávra alaposan kidol-
gozott kell legyen. Az Európára vonatkozó döntés szem-
pontjai között a következôket emeli ki a szakvélemény:

– az IMT (beleértve az IMT-2030-at) és a WAS/RLAN
spektrumigényét középtávon;

– lehetséges funkciók, amelyek lehetôvé teszik 
a rádiótávközlési megoldások közötti megosztási
lehetôségeket (szolgálatok és alkalmazások
együttélése a sávban), beleértve az IMT és 
a WAS/RLAN közötti alkalmazásokat;

– a középsô sávú lehetséges spektrumhasználati
esetek a 7125 MHz és 20 GHz között, 
ami alternatívát jelenthet IMT-re.

Egy biztos: jelenleg Magyarországon a meglévô nem
polgári használatra tekintettel nem valósulhatna meg
egyik rendszer sem.

6. Összefoglalás

Összességében megállapíthatjuk: a rádióspektrum-gaz-
dálkodók a mûszaki alkalmasság megállapításán túl, a-
mennyiben több igény van, mint amennyi a rendelkezés-
re álló rádióspektrum mennyisége, nem szeretik maguk
eldönteni, hogy mely lehetséges technológia legyen meg-
engedett. Ennek egyik ékes példája a WRC 1.2 napirend
alapján terítékre került 6 GHz-es frekvenciasáv. A techno-
lógiasemlegesség elve, a befektetésvédelmi célok, az
innováció elôsegítése... mind azt ösztönzik, hogy ne a
szabályozó hozzon döntést, hanem a legjobb azt a piacra
bízni. Ráadásul mindkét igénylô társadalmi hatékonyság
szempontjából ugyanazt a digitalizációs célt támogatja,
hisz a vezeték nélküli szélessávú adatátvitelnek kiváló
megvalósítási lehetôségei vannak. A cél mindkét alkal-
mazás esetében azonos: a digitalizáció terjedéséhez sta-
bil, szélessávú adatátvitelt lehetôvé tevô infrastruktúra
biztosítása. Társadalmi hasznosság szempontjából így
igen nehezen lenne eldönthetô a kérdés. A spektrumha-
tékonyság lehetne egy másik fokmérô, de az egyik rend-
szer az egyik, a másik pedig a másik szempontból jobb
egy hajszállal.

Egy biztos, még további mûszaki vizsgálatokra van
szükség, és egy esetleges WRC-döntés sem jelenti a fo-
lyamat végét, hisz a mûszaki harmonizáció európai, va-
lamint uniós szinten csak ezt követôen indul. A mûszaki
szabályozók bíznak a mérnöki leleményességben, ami-
vel a megosztott használat elôtt megnyílna a lehetôség.
Végsô esetben az alternatívák vizsgálatával foglalko-
zunk majd.

Sem a témakörrel foglakozó elôadás, sem a cikk meg-
írása nem eredményezte a megvilágosodást, és a kettô
között eltelt idô sem volt elégséges a verseny eldönté-
sére. Itt is láthatjuk, hogy a spektrumgazdálkodás nem
sprint, hanem maraton, terepakadályokkal és nehéz idô-
járási körülményekkel. 

A szerzôrôl

ULELAY EMÍLIA a rádióspektrum-gazdálkodás szabályo-
zási kérdéseivel több mint két évtizede foglakozik. Szak-
mai pályafutását az NMHH jogelôdjénél, a HIF-nél kezdte,
majd az ágazati szabályozó minisztériumoknál gondos-
kodott a rádióspektrum szakpolitikai feladatairól, végez-
te a hazai és a nemzetközi szabályozás alakítását, ellát-
ta a nemzetközi képviseleti feladatokat.

HÍRADÁSTECHNIKA

14 HTE INFOKOM 2022


